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pare In fiecare Duminecă 

Duşmanii legii 
Nu e vorba de legea omenească, 

ci de legea dumnezeiască. Pe vremuri 
rehgia era legea. „Nu e de legea 
noastră" însemna — şi înseamnă 
mcă pe alocuri — „nu e de aceiaşi 
religie cu mine". Acest lucru dove
deşte că odată religia ocupa un loc 
de frunte în viaţa omenească, era 
Цсгці de căpetenie în jurul căruia 
*e concentrau toate preocupările de 
seamă ale omului. 

Azi situaţia s'a schimbat mult. 
De ce? nu e locul să ne întrebăm 
aci. Vedem numai că „legea", noas
tră creştinească are din în ce mai 
rittlţi duşmani. Şi nu cei mai puţini 
din aceştia se recrutează din mijlo
cul evreilor cari trăesc în mijlocul 
nostru. Aşa, nu de mult, un tinerel 
0ţ neamul lui Izrael, dupăce acum 

feo câţiva ani şi-a luat diplomádé 
[solvirea liceului din Cernăuţi, s'a 
Jalat la Viena, şi acum în urmă 
ţîncercat să-şi facă un numé scriind 

0 tarte plină de cele mai mari in
j a adresa religiei creştine. 

Uf? ziar din Bucovina s'a grăbit 
pomenească în cuvinte de laudă 
autor şi cartea lui, lucru care — 

/ident — constituia o nespusă o-
^•ăznicîe faţă de acest Stat româ-
;sc a tot îndurător, şi faţă şi de 
îlelalte neamuri de lege creşt.nească. 
Primejdii de acestea — mai bine 

js necuviinţi de acest fel — se vor 

mai ivi încă adesea. Cea mai bună 
măsură pentru a le preveni, este să 
contribuim la educaţia credincioşilor 
noştri, dându-le putinţa să-şi cu
noască cât mai bine religia lor, 
pentru a se putea feri de ispită. Şi 
cum am putea face mai bine acest 
lucru, decât punând la îndămâna tu
turor celor ce se zic creştini, cărţile 
fundamentale, cartea de căpetenie în 
care se cuprinde esenţa religiei 
creştine Biblia, sau cel puţin Sfintele 
Evanghelii. E dureros să consta
tăm că azi această carte, acest în
dreptar al vieţii noastre religioase, 
a devenit o raritate. Fenomenul a-
cesta e profund caracteristic, căci 
învederează dezinteresarea noastră 
faţă de religia în care ne-am mărtu
risit. Mă întreb cu o adâncă sur
prindere, cum se face, că în acest 
veac al două zecelea, când se scot 
atâtea nenumărate cărţi în fiece an, 
nu se găseşte nimeni să întreprindă 
publicarea în câteva sute de mii de 
exemplare a Sfintelor Evanghelii cel 
puţin? Oare forurile noastre supe
rioare eclesiastice nu găsesc-mijlo
cul să umple această periculoasă la
cună a vieţii noastre spirituale? Sau 
trebue să ne consolăm cu „A cincea 
Evanghelie" a necuviinciosului tine
rel originar din Cernăuţi? 

5. Bezdechi 
Profesor la Univ. din Cluj. 

Cronica bucureşteană 
„Laşele Naţionale" îşi continuă în 

mod strălucit, seria de şezători în-
aşprinsă în toamna anului acesta. 
Săptămâna trecută în faţa unui nu-

KQS public a avut Ige a treia şeză-
.Ire". ,La :înçeput dl profesor uni-
er$$tar Qh. Ţiteica desprinde învăţă-

| i -îndemnuri bune dm cele două 
bffiemfóee^'au petrecut în cursul 

săptămâni: Jubileul de 25 de 
лі al Soc. corale „Carmen" şi ve-
^re* indianului Rabindranath Ta-

Ш. 1« jubileul soc. „Carmen" 
une .că un cor însemnează o ac-

culturală. Maestrul Chiriac 
tul că timp de 25 de ani a 

BSTO eu jertfă şi energie lasuc-
jttbüeul ?oc. .^Carmen" este în-

rea operei culturale, care se 
e in fapt prin armonia sufle-

ă „dintre corişti şi ascultători. 
Щ Trecând apoi la cel de al doilea 

tţneţ,; venirea profesorului şi poe-
Щ indian Rabindranath Tagore 

• | rlrnarcă din mai multe puncte de 
fédère,»' După ce face istoricui vieţei 
lufeRábindranath Tagore, care a în
ceput să scrie delà 17 ani, debutând 
ca poet liric, naţional şi apoi uni

versal , spune că gândirea lui Ta-
: p i i este simplistă. In toată opera 
i p j ' e l predică o revenire la natură, íPjÉf unde am plecat. Natura să fie 
Ijţiediul în care si crească toţi copiii, 
S»ţi oamenii dornici de mai bine, de 
jţaai frumos, cu un ideal mai înalt. 
! I ( Dl general Ioan Manolescu unul 
\Щп promotorii „Caselor Naţionale", 
jiiupă ce face apologia energii lor 
I шішгаіе delà periferii, arată scopul 
i jitpncursului între şefii de orhestră Iffîn Bucureşti cu premii de 4000, 
jfîOOO şi 2000 lei. Se încurajează 
fEJroducţia naţională şi se dă un conferit mai frumos şezătorilor. 
VI Apoi în mulţumirea generală şi în 
ijijloçul ropotelor de aplauze d. 
ÎI. Popescu, donează 2000 m. p. şi 
ЩХЮ cărămizi pentru „C. N." din 
Cartierul Crângoşi ; gestul n'a rămas 
aieimitat căci dl F. Popescu, do
nează 5000 cărămizi, nisip şi pietriş 
Rnpţeiină cu o altă porţiune de loc 
tyu- dl. Nicolau donează alte 2000 de 
(jărâmizi, 

| t La concursul şefilor de orhestră 
Maestrul Grigoraş Dinicu a cântat 
Jjidmirabil bucăţi simfonice şi a cău-
""~ t să reînvie frumoasele noastre 

nţe şi cântece naţionale. 

Sşriam rândul trecut, în cronică, 
Щ№ redeşteptarea sentimentului 
îligios în publicul bucureştean, şi 
parcăm între altele mişcările reli-
ioasë din cartierile : Manea-Cavafu, 
hchiu-Tirchileşti şi Schitu-Măgu-

inu. 
La acestea s'a adăugat o nouă 

>rţă, foarte puternică. Această nouă 
ţrţă.este mişcarea culturală-religioasă 

jurul bisericei Sf. Silvestru de 
conducerea vrednicului preot şi 

^săvârşitului iniţiator S. Sa pr. 
»rgeseu-Silvestru. 

Intr'o caldă atmosferă de misti-
işm, şi de pioasă religiozitate s'a 
tut Vineri seara a 4-a adunare 

iscă A fost un prilej de 
sufletească în care s'au citit 

$f s'au explicat pasagiile inteligibile 
«t «tore S. Sa Pr. Qcorgescu-Sil-

vestru secondat cu multă pricepere 
şi simţ de sacrificare pentru binele 
obştesc de.către S. Sale preoţii C. 
Bidoianul, Eug. Bărbulescu şi dia
conul Leonida. 

Noi cei strânşi în jurul ziarului 
„Cultura Poporului" nu putem de
cât să salutăm cu deosebită bucu
rie aceste mişcări religioase de car
tier şi să le urăm succes în lunga-le 
cale spinoasă dar sigură de cea 
mai vrednică şi lăudabilă victorie. 

* 
La cea de apatra şezătoare a 

„Caselor Naţionale", df profesor 
Universitar Gh. Ţiţeica a spus ur
mătoarele: 

„Actul delà Alba-Iulia, pe lângă 
alipirea Ardealului la patria mumă 
mai înfăţişază şi solidaritate româ
nească pentru istorie." 

Apoi dsa a comentat scrisoarea 
M. S. Regelui către dl general Alex. 
Averescu, preşedintele consiliului 
de miniştri, în care se arată cum 
M. S. şi-a înfrânt orice sentimente 
personale în faţa sentimentului pa
triei, sentimentului patriotic. (întreg 
publicul, în picioare, face manifesta
ţie de simpatie şi devotament pen
tru suveran). 

Trecând într'o altă ordine de 
idei dl Ţiţeica vorbeşte despre 
muncă, spunând că dispreţul pentru 
muncă vine decând munca era o-
bligatorie. In cuvinte spirituale şi 
sugestive dsa expune cum pe vre
muri era un lux ca boeraşul să 
mâne singur trăsura. Astăzi este o 
ruşine să mâni singur trăsura, însă 
e o onoare să conduci volanul. In 
vechime majoritatea savanţilor îşi fă
ceau singuri instrumentele, astăzi ei 
şi le cumpără deagata. Bucher Was
hington, acel care a înfiinţat Uni
versitatea Neagră în care elevul este 
obligat să muncească, face o fericită 
comparaţie cu problema muncei. 
Este comparaţia următoare: „In 
chestiunile sociale, oamenii de rase 
diferite, pot fi despărţiţi ca şi dege
tele unei mâni dar când e vorba de 
progresul ţării, de chestiunile su
premei atunci toţi trebue să fie una 
cum este mâna", Deci oricât am fi 
de despărţiţi în ceeace priveşte cre-
dinţile politice, trebue să fie una, 
un tot când la mijloc este interesul 
general al patriei. 

încheind dl Ţiţeica spune: Când 
vom ajunge la concepţia că supli
mentul muncei se face pentru pro
gresul statului, toţi vom inobila 
munca şi nu ne mai va mai fi ru
şine să muncim cinstit şi oneros. 

Dl V. Militaru, distinsul nostru 
poet, ne-a citit din fabulele sale, 
iar dl profesor Mih. Ghermănescu, 
cu un frumos timbru de bas, a cântat 
fiindîndelung aplaudat. D-lFlorescu, 
prim solist al Operei Române, a cân
tat la contrabas cu o mare virtuo
zitate, Nie. Gărdescu a declamat cu 
o îndrăcită versă din poeţii noştri. 
Pianul afost susţinut cu un deo
sebit simţ artistic de către d-I Fi-
lionescu delà Opera Română. 

La concursul de şefi de orhestră 
s'a produs Stamate Rădulescu cu 
dansuri, romanţe naţionale şi com
poziţii proprii. 

Radu S. Niculescu-Mislea. 

Scrisori 
Onorată redacţie, 
Deşi rătăcit pe aceste meleaguri 

ale Ardealului, departe de locurile-
mi dragi şi de toţi ai mei, , sunt 
vesel şi mulţumit în sufletu-mi cald, 
că pot să contribui şi eu alături de 
alţi buni români la o cât mai întinsă 
propagandă şi voi căuta din toate 
puterile mele să sprijin ziarul „Cul
tura Poporului", care este unicul 
de care nu mă pot despărţi ori 
unde voi fi. 

Mercurea-Ciuc (Ardeal). 

Primiţi devotamentul meu, 

C. Ghiaţă 

Religia 
în învăţământ 

Proectul de reforma învăţământu
lui secundar, anunţat de Ministerul 
Instrucţiei, preocupă decâtva timp 
pe dascăli, preocupă presa, preo
cupă publicul. 

Chestia fundamentală a acestei 
reforme, se pare a fi intensificarea 
învăţământului filosofic şi elimina
rea religiei din acest învăţământ. 

Părerne publicului — care judecă 
tăcut, dezinteresat — s'au împărţit 
în două tabere: una pentru şi alta con
tra; în fine o a treia ar mai fi şi 
acea: ca amândouă să meargă — 
dacă se poate — mână'n mână. 

Cei mai mulţi şi cari au pro
testat mai vehement — şi poate pe 
drepţi — au fost cei care voesc ca 
religia să nu dispară din învăţămân
tul secundar ci, din contra, să se 
intensifice cât mai mult; din şirul 
acestora, facem şi noi parte. 

De religie nu ne putem despărţi. 
Dacă pâinea este o hrană trupească, 
apoi religia este o hrană sufletească; 
deci nu ne putem lipsi de ea. 

Baza principală a civilizaţiei este 
religia; orice s'ar spune contra, ni
mica însă nu va putea distruge a-
cest adevăr. Voeşte cineva exemple? 
ele sunt pipăibile: Europa faţă de 
"Africa bunăoară. Popoarele care a-
junse la un nivel de a numai res
pecta cultul credinţei strămoşeşti au 
ajuns a se distruge, a se dărâma 
prin ridicarea altora care îşi execu
tau cultul până la fanatism. Istoria 
stă ca o mărturie gigantică în acea
stă privinţă. 

In opera de educaţie a generaţii
lor tinere nimic nu va avea mai 
mare influenţă asupra lor decât gla
sul aceluia care a zis „Lăsaţi co
piii să vie la mine!..." 

Acei cari vor să înlăture copiii 
de lângă Isus, înseamnă că's lepă
daţi de El, că nu-L mai au în ei. 
Fără religie însă nu se poate. Ro-
formatorn pedagogi, întotdeauna au 
recunoscut că „Religia este cea mai 
bună filozofie aplicată vieţii". Nici 
o metodă de educaţie nu inspiră 
tineretului mai mult decât religia 
datoriile ce are de îndeplinit în 
viaţă; adică simţul datoriei, jertfirea 
de sine şi virtutea iubirii aproapelui 
— fără care societatea omenească 
ar fi un imens haos, fără nici un 
senz. 

Nervul principal al societăţii este 
Religia şi dacă pe acesta îl striveşti, 
paralizezi întreaga societate... 

înalţii prelaţi ai bisericii noastre 
au protestat. Rămâne acum a se 
vedea dacă „reformatorii de azi" 
vor înţelege să înlăture „catastro
fa „socială" de mâine — pentru 
care generaţiile viitoare, ne vor face 
răspunzători. 

Un lucru însă pare foarte curios. 
Vedem că toţi se agită în jurul pro
blemei „eliminarei religiei din învă-
ţămăniul secundar", pe când o altă 
problemă, poate mai urgentă şi mai 
gravă decât aceasta, a tost dată la 
spate de toţi. Chiar Sf. Sinod se 
pare a fi lăsat pe planul al doilea... 

Noi mai avem,in ţară şi alte ca
tegorii de şcoli, unde se impune 
mai mult această problemă; şi to-
tuş nu s'a deschis nici o vorbă a-
supra lor... Este vorba despre şco
lile de agricultură, de meserii, de 
comerţ, etc. 

Şcolile de agricultură se conduc 
după un vechi regulament care tre
bue — neapărat — refăcut, iar în 
programa pentru învăţământul a-
cestor scoale, nu se prevede nici o 
0 r ă de religie; sau dacă se prevede 
apoi e numai de... formă! 

După cât suntem informaţi, se 
lucrează la un proect de reformă a-
cestui regulament. Ar fi bine dacă 
s'ar „introduce" şi aici religia, 

Introducerea ei în învăţământul 
agricol ar fi şi o operă de dreptate 
pentru elevii ce fegventează aceste 
şcoli — 90°/lo fii de ţărani — cari 
au fost lipsiţi aproape cu desăvâr
şire până acuma de religie. 

Trebue să veghem mai din vreme... 

Petre Dutnitriu—Copoieru 

Lumea delà sate şi tuberculoza 
Delà început vă previn, dragi citi

tori, că prin rândurile de faţă n'ar 
să vi se aducă la cunoştinţă nimic 
nou, mai ales când este vorba de 
materie de profilaxie, aplicată la 
lumea satelor noastre. 

Am doar intenţia să repet numai 
o constatare unanim consimţită de 
cei cari'şi dau seama, dar învăluită 
în criminala nepăsare şi banalitate 
derivate ale civilizaţiei noastre mo
derne, care ne învaţă şi ne face 
oameni dar nu ne învaţă şi nu ne 
face şi umani. 

Constatarea glăsueşte aşa : In lu
mea satelor noastre, sau dacă vreţi: 
în lumea codrilor şi-a plaiurilor 
noastre, s'a încuibat tuberculoza care 
progresează zi de zi cu o poftă dia
bolică. 

îmbrăţişate cu căldură atunci când 
se face duş democratic de către 
„oamenii publici" ai zilelor noastre, 
lumea satelor care vrem să-i schim
băm faţa, pozând-o în iei de fel de 
legi occidentale-democratice ; lumea 
satelor care este temelia ce dă reală 
existenţă naţiunii noastre şi-o re
generează cu adevărată viaţă; („re
generatorul şi conservatorul como
rilor etnice-naţionale" când e vorba 
de prelegeri şi tuasturi cu şic de
mocratic) care a fost capabilă de 
cea mai neînchipuită jertfa ce se 
poate vedea în istoria vre-unui po
por (şi când vor veni ceasurile grele 
i-o vom cere-o iarăşi dacă om mai 
avea de unde cere), se vede azi în-
vălitâ de fel de fel de moravuri noi 
care au menirea nefericită de a pro
duce stricăciuni sufleteşti, ruinare 
morală şi ca o consecinţă poate . . . , 
vine ruinarea trupului, mai ales a 
dragului nostru tineret. 

E iubită această lume delà plaiuri 
şi delà codri, deseori însă nesincer, 
din interes şi tendinţă, speculată 
fiind în sufletu-i primitiv dar cinstit. 
O iubeşti pentrucă simţi nevoie de 
ea. Şi numai a tâ t . . ., d-le om po
litic ; pe urmă adio ! pân'la noi ale
geri. Dar iubirea dtale e Şi perza-
nie: că sub masca lupului dezinte
resat, îi omora sufletul, fără să cu
noască el, că-i „prost"; şi apoi dta 
ai metodă . . . , că doar nu de geaba 
îţi dai aere de om zis „public" ! 

Să n'am păcat însă. Mulţi sunteţi 
cari faceţi caz c'o iubiţi. Dar aceştia 
scrutaţi-vă serios conştiinţa şi vedeţi, 
n'o iubiţi cumva numai teoretic, nu
mai în poezie, numai în demagogia 
discursurilor şi nicidecum în faptă 
şi cu fapta ? N'o fi aşa ! Da e prea 
vădit : trăim în secolul teoriei. 

De fapte şi muncă însă secetă şi 
se uită că unicul criteriu de apre
ciere a pretinselor personalităţi e nu
mai munca şi fapta ; că altfel dema
gogia tronând maiestos sfidează. 

Şi se vede bine : 
Zilnic societăţi ; iniţiative şi iar 

iniţiative, întrecându-se în originali
tate, întrevezi în dosul ior tendinţa 
unuia care într'o măsură mai mare 
sau mai mică îşi gâdilă vanitatea 
omenească sperând într'o „creare de 
poziţie." Asistăm de exemplu la o 
vădită tendinţă de-a învia pe cei 
morţi şi paralel la o vădită indife
renţă pentru cei ce veşnicia vrea 
să ni-i ia. 

Ce ironie ! O dorinţă de înviere 
pentru cei ce au murit, o indiferenţă 
de ghiaţă pentru cei cari mor. 

Slăveşti pe cutare om politic mort, 
faci larmă, îi strângi bani cu talge
rul pentru monument şi banalizezi 
perspectiva de moarte a tânărului 
studios. Se vede bine că spui în 
sine : de aici (din înfiinţarea unui 
comitet regional ce are de scop s'a-
jute pe cei bolnavi) nu poţi Să-ţi 
capeţi nimic; o banalitate. Ceva 
mai original. Şi fugi, te eschivezi 
delà legea ta de creştin : „ajută pe 
aproapele tău" şi-ţi împărţi bănetul 
pe alte năzdrăvănii cu caracter pă
mântesc meschin. Rămâne o săr
mană oficialitate care mereu \ţine 
conferinţe şi face apeiuri. E în zadar 
însă. Inima ta e împetrită de mult. 
Conştiinţa a amuţit. Săcurea boalei 
tae, tae mlădiţele şi vlăstarele nea
mului. 

Tu popor umil — umil, dar în 
istoria neamului tău mare — în 
spuza din vatra căminului tău să
rac, ascunzi geniile naţionale. In 
umilirea ta de fost iobag şi'n ne-
prihănirea sufletului tău de jertfă ai 
îndepărtat cu eroicu-ţi suflet furtu
nile ce-au venit spre patria ta 
scumpă. 

Ai ajuns acum de ai câmpd în
tinse şi mănoase şi fără jale în casă. 

Codrii cei dragi cari te-au ajutat 
să păstrezi comorile neamului tău 
scump, sunt ai tăi şi nu ai străinu
lui din afară. Ai făcut o „Românie 
Mare". Cu bună seamă că vei trăi 
fericit deacum. Acesta pare a"ţi fi şi 
gândul şi nădejdea . . . Dar uită-te 
tu cel ce te crezi deacum fericit, 
uitaţi-vă şi dv. die cu „mari răspun-
д-егі* Ş> vedeţi în faţa cui se vede 

„roşul", semnul sănătăţei şi rezul
tatul fructului muncit cu sudoarea 
săteanului nostru. Ga să vă fie ş» 
mai convingător solicitaţi o statistică 
în care să se vadă câţi străini sunt tu-
berculoşi şi câţi români. Să dea 
Dumnezeu să nu fie aşa, dar martor 
mi-i sătişorul meu. Veniţi acum în 
el şi veţi găsi o vlăstare de 19 ani 
întinsă în sicriu. Veţi mai găsi al
tele (6—10 cazun) care au înce
put să scuipe sânge, unele gata 
să-şi dea obştescul sfârşit; iar câţi 
mai sunt nesemnalaţi nu de doctori, 
ci de noi nedoctorii, că dacă s'ar 
face poate o anchetă doctoricească 
ne-am aştepta la groasnice senzaţii. 
Am făcut chiar o jalbă către 
autorităţile în drept dar nici până 
acum nu s'au învrednicit să vie cel 
puţin de curiozitate să vadă ce-i. 
Şi-i de mult ; de vreo câteva luni. 
Apoi în acest caz vă întreb : nu 
suntem sortiţi morţii pân' la unul 
dată fiind nepăsarea ţăranului nostru 
care nu ştie ce-i tuberculoza şi dată 
mai mult fiind totala absenţă a 
sentimentului de datorie şi de ajuto
rare la lumea noastră civilă şi ofi
cială ? 

Satul meu, la intervale mici de 
tot îşi dă un tribut acestei boale în 
persoana celor mai dragi fii ai lui. 
Oare ţara întreagă ce tribut d ă ? 
Dacă în orice parte a ei se va vedea 
ce este aici deunde vă vorbesc, a-
poi o spun drept şi curat: Dacă 
n'am murit cu toţii în urgia războa-
elor, vom muri acum în război cu 
această neînvinsă boală. 

Deaceea lăsaţi dlor mai mari orice ! 
Cunoaşteţi sincer poporul, veniţi-i 
în ajutor cât mai este vreme ; altfel 
cum vedeţi ne-aşteaptă peirea. Lă
saţi invenţiile ! Nu croiţi mereu re
forme pentru pepturi măcinate şi 
picioare reumatice. 

Lăsaţi-i şi sufletul în pace; şi 
decât să-1 faceţi să se adape la ci
vilizaţia dv. rafinată lipsită de Dumne
zeu, lăsaţi-1 în primitivitate ! 

Toţi cei ce vă gândiţi la fel de 
fel de născocirii îmbrobodindu-le în 
casânca : „binelui patriei", gândiţi^vă 
şi la înfiinţarea unui comitet al re-
giunei în sare sunteţi şi care să 
aibă de scop: înfiinţarea unui sana
toriu, colectare de bani pentru cei 
bolnavi, tipăriri de broşuri, etc., pu-
nându-vă astfel în calea duşmanului. 
E drept nu-i ceva pompos poate, 
nu-i cu caracter de originalitate 
pentru unii dar dv. daţi-vă seamă 
că'n toate veacurile nimic n'a fost 
mai pompos, mai original decât a-
tunci când te-ai pus în faţa unui 
aşa duşman şi ai răspuns unui 
imperativ creştin şi naţional. Acest 
imperativ trebue să ne trezească 
şi pe noi ; acum cât nu-i prea târ
ziu. Să nu ne lăudăm mereu că 
suntem un popor de ţărani voinici 
şi tari ca oţetul. E bun optimismul 
în viaţă, dar cel care are la bază 
numai realitate. Că adică dacă clă
deşti reforme pe trupuri tuberculoase 
înseamnă optimism, autorule de re
formă ? Eu cred că nu. întăriţi nea
mul, ajutaţi-i inteligent sănătatea 
lui. 

Intăriţi-1 de jos în sus, firesc, 
căci numai aşa vom regenera ener
giile naţionale. Izvorul cu cât vine 
mai delà fond va fi mai răcoros şi 
mai dătător de sănătate. 

Gândiţi-vă, că nu-i de glumă. E 
timpul când trebue să ne întrebăm 
cutremurător : unde mergem ? Fa
ceţi o statistică şi vedeţi dacă bine
voiţi să despărţiţi în două ţara 
noastră : străini şi români : Câţi tu-
berculoşi sunt într'o parte şi cât în 
al ta? Câţi români sunt argaţi la 
străini, la evrei de ex. şi câţi străini 
argaţi la români? 

Câţi străini deţin stabilimente de 
otrăvire pentru poporul nostru şi 
câţi români? Câţi codrii sunt explo-
taţi de români şi câţi de străini? 
Câte avuţii ale ţătii acesteia sunt 
supte de străini şi câte de români? 
Câte gazete ce apar pe spatele po
porului nostru vin în ajutorul lui şi 
câte îi otrăvesc sufletul cu tendinţe 
antinaţionale? Adăugaţi pe lângă 
toate acestea că Dumineca şi în 
toate sărbătorile săteanul nostru este 
luat de curentul crâşmei şi al bâl
ciului nu de al bisericii şi al şcoa
lei. Crâşmele şi tot ce se poate nu
mai casă de otiăvire se'nmulţesc, 
nu se reduc ; alcoolismul face ra
vagii. Criza valutară are repercur-
siuni adânci asupra recoltei ţăranu
lui ; a lui toate sunt eftine, a târ
gului toate scumpe. Gazete peste 
gazete pornografice cu şefi nero
mâni. 

Străinii ciotcă şi organizaţi siste
matic ne surpă tac t i emel ia şubredă 
a neamului nostru pe când noi de
solidarizaţi şi deseori îu serviciul 
intereselor străinilor. 

Proprietatea mare sfârticată în 
propietăţi mici dar cu lipsă com
plectă de directive în agricultură. Şi 
apoi nici nu s'a ajuns la o împă

mântenire complectă, deoarece multe 
locuri stau în stare de arendă. 
Politica timpului nostru, o ironie a 
suveranităţii naţionale, prin oamenii 
politici cari o compromit, omoară 
sufletul poporanilor noştri. O mul
ţime, de moravuri noi delà război 
încoace ; încât ne vedem siliţi să a-
sistăm la un spectacol trist de tot. 
Sinucideri, omoruri, adultere, criză 
de autoritate, imoralitate, amorali
tate . . . 

Cn drept cuvânt, suntem la o 
răspântie a istoriei noastre. Şi 
încotro vom apuca, ne gândim cu 
toţii. 

Epoca actuală are însuşirea de 
haotică. Şi fără o canalizare, fără o 
disciplină nu se îndreaptă lucrurile, 
încercata Rusia „laboratorul utopii
lor sociale" ne dă mărturie şi ne 
face acum când a îndepărtat şi pe 
Znioniev şi pe Trozki să ne îndrep
tăm ochii mai mult spre principiile 
Italiei noi. Este nevoe de un bistu
riu în mâni de un om cerut de trupuri 
care să înţeleagă unde stă răul. 

Chemaţi la viaţă lumea satelor şi 
n'o lăsaţi să se prăpădească. Che
maţi căci cu ea chemaţi mana ţărei, 
doina, cântecele, limba, şi credinţa, 
patrimoniul nostru sfânt. 

Deschide bogatule, punga, şi dă 
ceva pentru sănătatea tineretului! 
Deschide şi tu legiuitorule, visteria 
şi pentru toate fii sgârcit numai 
pentru ajutorarea celor bolnavi, nu. 
Vino om al timpurilor ce te cer. 
Vino şi scrie cu liiere de foc până 
în cea mai umilă instituţie: „mens 
sana in corpore sano". 

Că de şi este ştiută şi de şcola
rul de clasa I-a a liceului, dar sa
vanţii cei mai autorizaţi de acest 
nume dacă o au în memorie nu în
ţeleg că „minte sănătoasă în corp 
sănătos" şi corp sănătos condus de-o 
minte sănătoasă este principiul ini
ţial al adevăratului progres. 

îngrijiţi de sănătatea lumei delà 
sate, care este neamul şi fiţi încre
dinţaţi că răspundeţi unei porunci a 
timpului, căreia trebue să ne supu
nem; altfel fiţi siguri că pe ţara 
aceasta, ţara jertfei s'o numim căci 
binele n'o aşteaptă! 

Gh. Cepoiu 
ínvafátor 

Scrisori din Caracal 
Duminecă, 28 Noemvrie, în sala 

şcoalei primare din Osica, Romanaţi, 
profesorul de Şt. Naturale deia şco
lile secundare din Caracal, Mihail 
Dimonie, cu ocazia răspândirii în 
popor de broşuri din studiul d-sale: 
„Plante Medicinale", a ţinut o con
ferinţă despre Plantele Medicinale, 
istoricul şi întrebuinţarea lor. 

— In amfiteatrul Liceului „loniţă 
Asan", societatea „Olteanul Voinic" 
şi-a ţinut a H-a şedinţă, la 28 No
emvrie. Preşedintele soc, M. Matei, 
cl. VIII-a, a deschis serbarea, vor
bind despre cultură şi rolul acestei 
societăţi întru răspândirea ei. 

Au urmat recitări, muzică, etc. 
Serbarea a fost organizată de e-

levii clasei a V-a şi s'a dat în folo
sul Laboratorului de chimie al lice
ului. 

— In oraşul nostru s'au ivit nu
meroase cazuri de febră tifoidă. A-
utorităţile au luat măsuri. 

— Ne plac caricaturile d-lui V. 
Melanide, dar e de dorit să nu a-
tingă moralitatea publică, prin ta
blouri obscene, care degradează so
cietatea. 

— Societatea culturală „Zorile 
Romanaţului" desfăşură o activitate 
din ce în ce mai intensă, strângând 
în jurul ei atâtea talente tinere, a-
tâţi luptători entuziaşti, răspândind 
cultura şi lumina în massele popo
rului, prin carte şi serbări culturale, 
şi făcând cinstea creatorului ei, M. 
Georgescu. Societatee are biblio
tecă, cor, echipe sportive, va face 
excursii în timpul vacanţelor şi s-
peră ca în curând să scoată o re
vistă literară şi de folklór. 

M. S. Oprişeanu. 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de lei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, pre
oţi, studenţi, meseriaşi şi mun
citori 200 iei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri pu-
Ibice abonamentul este 490 lei. 
Pentru sprijinitorii foaei mini
mum 500 lei. 

Răspândiţi 

Cultura Poporului 
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Din Galaţi 
In călătoria de studii făcută prin 

ţara noastră de Misiunea juridică 
poloneză, s'a oprit şi în oraşul nostru 
în ziua de 21 Noembrie. Ei au so
sit cu vaporul venind dela Brăila; 
la debarcader au fost primiţi de 
toate autorităţile în frunte cu corpul 
magistraţilor, corpul didactic şi con
sulul polonez din localitate. După 
ce s'au făcut prezentările de rigoare, 
r.'au îmbarcat pe nava , Macin" şi 
oaspeţii au fost conduşi pe Dunăre 
să viziteze docurile, bazinurile de 
încărcare a vapoarelor precum şi 
terenul destinat pentru zona, liberă; 
apoi în automobile au vizitat întreg 
oraşul exprimându-şi admiraţia pen
tru poziţia geografică a Galaţilor. 
De amiază a avui loc la Palatul ad
ministrativ prezentarea comisiunei 
justiţiei militare din Bucureşti, com
pusă din dd. colonel Drăgulinescu 
şi maior V. Pella. Cu această oca
zie d. maior Pella a înmânat tuturor 
membriloi misiunei poloneze, deco
raţiile ce li s'au conferit de către 
M. S. Regele. După aceasta li s'a 
oferit un ospăţ într'o atmosferă prie
tenoasă, membrii misiunei au mul
ţumit autorităţilor noastre pentru fru
moasa primire ce li s'a făcut; iar 
după amiază au părăsit oraşul nostru, 
însoţiţi fiind de d. dr în drept Cri-

stescu plecând în spre Cernăuţi. 
— Asociaţia Cultura Tehnică, a 

organizat în sala teatrului „Central" 
un frumos festival artistic şi cultu
ral. După cuvântul de deschidere 
rostit de d. Manole Mârza (preşe
dintele Asociaţiei) a avut loc con
ferinţa dlui dr Lazăr, care a vorbit 
despre „Tutun şi efectele lui asupra 
fumătorului". D. Gogu Vasiliu a 
declamat iar dşoara Irina Ştefu, ab
solventă a conservatorutui a cântat 
câteva arii populare ce au plăcut 
mult publicului. S'au jucat apoi două 
comedii. In amândouă s'au remarcat 
însuşirile artistice ale dlui Jean Pârvu, 
care a fost cel mai vin aplaudat şi 
felicitat. De asemeni şi-au susţinut 
bine rorurile şi dşoarele Nely Gheor-
ghiu cu Virginia Vasiliu, precum şi 
dnii Gogu Vasiliu, Comarinescu, Do-
liş şi Sârbu. Publicul a răsplătit cu 
aplaude binemeritate pe artiştii im
provizaţi. Asociaţia „Cultura Te
hnică" se afirmă din ce în ce mai 
viguros pe tărâmul cultural, datorită 
câtorva tineri inimoşi în frunte cu 
d. Mârza (preşedintele) care nu cruţă 
nici o oboseală pentru buna pros-
perare a acestei asociaţii, şi dorim 
să'şi contiune şi pe viitor această 
cale. 

/. Dimitriu. 

Lupta pentru existenţă 
In sfârşit, e greu de trăit. Viaţa a 

ajuns o grea problemă, aproape 
pentru toată lumea. Şi e greu de 
trăit cu atât mai mult, cu cât ve
dem că zilnic ne cufundăm în ocea
nul lipsurilor şi nevoilor, ale cărui 
valuri, ne răpesc liniştea, ne răpesc 
ziiele. 

E foarte adevărat, că atunci când 
suntem victimele unor împrejurări 
independente de voinţa noastră, ne 
văicărăm, dar hai să zicem că a-
vem dreptate. Cu toate că după o 
vorbă înţeleaptă, n'ar trebui nici 
atât. 

Dacă sunt multe rele din afară 
de noi, care vin şi ne atacă apoi 
nu-i nimeni vinovat. Sau cel mult să 
aruncăm o îndrăzneaţă vină asupra 
lui D-zeu. N'avem acest drept să 
imputăm divinităţii nevoile noastre; 
sau dacă chiar cutezăm — cum de 
altfel mulţi o fac — a aduce injurii 
şi blesteme celui Atotputernic, apoi 
vom avea de aflat că acestea pla
nează tocmai deasupra capului nostru 
şi ne lovesc, întocmai cum te-ar 
lovi o piatră aruncată cu putere în 
altă piatră mai mare, sărind înapoi 
ca mingea. Cu cât o arunci mai cu 
putere, cu atât te loveşti mai ct,ud. 

Dumnezeu este mai bun sau mai 
rău cu noi, după cum noi suntem 
mai buni sau mai răi cu El. Totul 
pleacă dela înţelegerea noastră şi 
mai pe urmă primim binecuvânta
rea sa. 

Nu rareori întâlnim cazuri, când 
suferim depe urma noastră înşi-ne. 

Injuriile şi blestemele care pleacă 
cu atâta otravă din sufletele noastre, 
ca nişte săgeţi de foc şi care în 
aparenţă socotim că le-am repezit 
cu sete de răzbunare în bănuitul 
vinovat, nu merg decât să străpungă 
propriul nostru corp, propria noastră 
fiinţă. 

Omul cu inima curată şi bun 
trăeşte ca albina între flori. Calea 
lui este luminată de fericire Cine-i 
rău, viaţa şi întreg drumul vieţii lui 
este o noapte neagră, întunecoasă, în 
care totul luptă pentru distrugere. 

Dar să revenim la chestiunea „bu
cate de pâine." 

Cui să ne plângem noi dacă ne 
naştem cu pielea goală şi ne trebue 
haine să ne îmbrăcăm ? Cine este 
de vină dacă ne trebue pâine să 
mâncăm şi n'o poate face decât 
pământul ? Cine este vinovat dacă 
avem nevoe de ploae şi nu ne-o 
poate da decât Cerul? Cine este 
vinovat că am venit pe această lume ? 
Nimeni! Suntem datori să îndurăm 
şi să ne resemnăm 

Să înţelegem odată că dacă ni-am 
născut n'am voit-o noi şi nici n'am 
dorit-o. Dacă trăim, apoi nu trăim de
cât prin milostivirea „pământului". 
Ca să murim nu prea dorim şi nici 
nu prea voim. Sau dacă se întâmplă 
Ia urmă şi aşa ceva, apoi „toate la 
ceasul lor." Si moartea ca şi na
şterea are clipa ei pe care nimeni 
n'o poate prinde, nimeni n'o poate 
cunoaşte. 

Suntem din întâmplare ; trăim la 
întâmplare şi murim prin întâmplare. 
Existenţa noastră o datorim graţie 
„atotputernicii întâmplări." Deci nu 
putem face pe nimeni răspunzător 
de cele ce sunt afară de noi. 

Nouă nu ne rămâne decât, ca 
printr'un ajutor reciproc, să evităm 
sau să rezistăm, solidarizându-ne, 
cimentându-ne. tuturor întâmplărilor 
care zilnic ne izbesc. 

Ca să putem a firma existenţa 
noastră, trebue şi trebue, dar trebue 
„ajutor reciproc." Un spic de grâu 
sprijinit pe singurul său pai, în 
mijit cui unei câmpii, nu va putea 
exista, căci nu va putea re7ista fur
tunilor ; însă miile de spice in la
nuri, sprijimnáuse unul de altul m putea m\VA oricărei furtuni» 

deci vor putea exista. 
Dacă trăim greu şi putem deabia 

să mai zicem că mai existăm din 
cauza nesiguranţei „zilei de mâine" 
nu-i nimeni de vină decât tot noi 
înşine. Noi suntem vinovaţii, căci 
în loc de ajutor reciproc pe care-1 
reclamă viaţa, suntem egoişti. Astăzi 
asistăm cu durere la timpurile. 
„Fiecare pentru el," Şi fiind fiecare 
pentru el, este firesc a fi în acelaş 
timp contra celorlalţi a tuturor şi 
invers, este tot aşa de firesc a fi 
toate contra unuia singur. De aci 
porneşte o luptă cruntă între indi
vizi, fiecare căutând a-şi afima 
existenţa şi puterea prin a prăbuşi 
câţi mai mulţi conveţuitori şi în 
pofta nebună ce are de a stăpâni 
şi comanda se urcă, se înalţă pe 
cenuşa şi ruinele celor căzuţi şi 
împrăştie jale şi lacrimi. 

Să se cerceteze fiecare pe sine şi 
se va descoperi că într'un chip sau 
în altul, este un asasin. 

Şi mult îi greu a lupta „tu" un 
biet muritor, o sărmană jucărie a 
împrejurărilor, pedeoparte pentru 
existenţa ta de om în mijlocul na
turii şi pedealtă parte, pentru exi
stenţa ta de om între oameni.! 

Partea întâia este de admis, dar 
partea doua nu-i înţeleg rostul. 

Aci cred că este cea mai mare 
neghiobie şi prostie omenească şi 
cea mai mare prăpastie ce se de
schide existenţei noastre. 

Lupta pentru existenţă este îndru
mată greşit. Calea pe care am apu
cat merge la peire. 

Mai mult suflet... mai multă în
credere... Ajutor reciproc să putem 
exista, nu fiecare pf ntru el. 

Fiecare pentru toţi şi toţi pentrn 
fiecare. 

Cooperaţiei De zece, de o sută, 
de un milion de ori cooperaţie. 
Salvarea vieţii noastre este. Să nu 
ne gândim odată pentru noi, fără a 
ne gândi de două ori pentru alţii. 
Atunci vom fi fericiţi. Asta este 
lupta pentru existenţă! Nu alta. 

Dă-ne Doamne minte să facem 
voia ta ajutându-ne unii pe alţii şi 
viaţa noastră ţie s'o închinăm, acum 
şi în vecii vecilor. 

George Iustin rilipescu 

Din Mercurea Ciuc 
La 1 Decemvrie anul acesta înpli-

nindu-se 8 ani de la unirea Ardea
lului cu patria mamă, s'a sărbătorit 
cu fastul obişnuit unor astfel de zile 
scumpe pentru noi toţi românii şi 
mai ales pentru ardeleni. 

Oraşul a fost frumos împodobit 
cu treicolor. Dimineaţa în capela 
ortodoxă s'a oficiat tedeumul de 
către preotul lancu Bărbat, în pre
zenţa tuturor autorităţilor civile şi 
militare din localitate. După tedeum 
a vorbit preotul lancu Bărbat, ară
tând în câteva cuvinte însemnătatea 
zilei. 

După amiază în faţa unui nume
ros public a avut loc o frumoasă 
serbare şcolară la şcoala medie de 
fete, unde elevele şcoalei îmbrăcate 
în costume naţionale au jucat di
ferite jocuri naţionale, s'au recitat 
poezii, etc. Iar dna E. Gavrilescu a 
vorbit despre rolul femeii minoritare 
în st°tul român. C Ghiaţă 

Cărţi şi reviste 
Peninsula balcanică, revistă lite

rară, anul 4 No. 7—8 pe Noem
brie—Decembrie Becureşti, Căsuţa 
Poştală No. 328. 

Arhivele Olteniei, anul 5 No. 27, 
Craiova, Str. Jules Michelet 2. 

Cooperatorul, anul 1 No. 9—10, 
R.-Sărat, Federala R.-Sărat. 

Societatea efe mâine» «nul 3 No. 
49-50» Oui. \Шк 

Păreri de rău 
Păreri de rău v'au simţit numai 

cei de aproape ai „Culturei Popo
rului", când într'un timp, în vară, 
preţiosul ziar a trebuit ca să înce
teze de-a mai răspândi pe întreg 
cuprinsul ţării comoara de mult preţ 
„cultura", atât de necesară astăzi 
oricăruia, ci şi noi toţi acei cari am 
cunoscut-o. Noi, cari ne deprinsesem 
cu hrana sufletească, ci ne-o procura 
ziarul clujan, tare greu ne venea în 
acele zile de vară pline cu arşiţa 
dogoritoare a soarelui. Aşteptam zi 
cu zi, ca primindu-1 să-i sorbim cu 
nesiaţ învăţămintele, ca pe apa unui 
izvor rece, şi care ne trezeau întot
deauna un deosebit interes, căci cul
tura, venea numai pentru români 
cari voiau să reînvieze şi la .alte 
raze tot atât de binefăcătoare ca şi 
ale soarului. 

Şi vail aceste raze au trebuit să 
apună un timp fiind eclipsate de un 
nor; căci după cum a glăsuit un 
luptător al acestui ziar: „arginţi s'ar 
fi găsit destui", dacă ar fi înbrăţişat 
părerile unui partid politic. 

Dar oricât de orbitor este întune
ricul vremei pentru ochii unora, tre
bue să se stângă în faţa luminii. 
„Cultura Poporului", şi-a sfârşit mi
cul popas, şi-a pornit din nou pe 
drumul strâmb şi înţelenit dar pe 
care îl va desţeleni cât mai curând, 
că, conducătorii ei, din nou şi-au 
îndepărtat toate grijele de orice na
tură, încordând forţele cu mai multă 
voinţă şi interes sperând în apro
piata zi de sărbătoare, când „Cul
tura Poporului" nu va lipsi de pe 
masa fiecărui adevărat român.. Pânâ 
atuncia înainte, înainte cultura, că 
menirea ta e sfântă. 

Іоап V. Huştiu, 
student în teologie, Chişinău. 

Afecţiunile gripale 
Profilaxia lor 

Gripa e foarte răspândită în pre
zent la noi în ţară. Nu-i o boală 
uşoară cum se crede. Dă complicaţii 
foarte serioase. Germenii pătrund 
în organismul nostru prin nas şi 
gură. 

Pentrn oprirea accesului acestor 
porţi de intrare Dr A. Riff, din 
Strasburg, recomandă în Presse mé
dicale No 9—1926 următoarele; 

1. Gargară zilnică, de 8—10 ori 
cu orice desinfectant: apă cu sare, 
borat de sodiu, acid boric, clorat de 
potasiu, apă oxigenată, soluţie slabă 
de ipermanganat de potasiu etc. etc. 
Soluţia antiseptică trebue să ajungă 
în timpul gargarei cel puţin până 
la amigdale. 

2. Pentru nas. Se cere dela far
macie următorul medicament : 

Rp. Alcool camforat. 50 gr. 
Camfor pulv. 10 gr. 

Din acest medicament se toarnă 
o linguriţă pe o batistă îmbetită de 
2—3 ori. Batista se ţine în buzunar 
până Ia evaporarea alcoolului. Apoi 
se apropie batista de nas şi se fac 
câte-va inspiraţii profunde, mai ales 
când stai de vorbă cu un gripat sau 
eşti într'o aglomeraţie de oameni. 

Persoanele cari din nenorocire su
făr de uscăciunea mucoase nasale, 
vor întrebuinţa reţeta de mai jos: 

Rp. Gomenol treizeci de picături 
Mentol 0 ( 5 

Acid boric 3 gr: 
Vaselină albă 30 gr. 

3. Nu vă scărpinaţi în nas. 
4. Lăsaţi tutunul deoparte. 
5. Vinul în cantitate moderată, în 

timp de epidemie de gripă se re
comandă. 

Dr. O. A. 

Din Celaru (Котапа(і) 
învăţătorii cercului cultural „Ce

laru" Romanaţi, în număr de 32 
şi-au început din nou activitatea pe 
acest an şcolar. Prima şedinţă s'a 
ţinut la reşedinţa cercului, în loca
lul nou de şcoală, din Celaru, — 
ce face fală întregului judeţ. In şe
dinţa intimă, s'a tratat o lecţie de 
„Geometrie." La şedinţa publică, au 
luat parte foarte mulţi săteni şi să
tence, doritoare de lumină şi cultură. 
Dl învăţător Fl. Gavrilă a vorbit ce
lor de faţă, îndemnându-i la muncă 
şi economie. 

S'au jucat apoi de băeţi piesele : 
„Un mic viteaz" şi o Mila de cei 
obijduiţi"; iar fetele, sub conducerea 
dni Zenobia M. Georgescu, direc
toara şcoalei, au jucat frumos piesa 
„Minciună şi adevăr." A impresionat 
frumos pe săteni piesa „Un mic vi
teaz," jucată de elevii cl. Hl-a, cari 
erau costumaţi în uniforme de mici 
dorobanţi. Corul amândoror scoale 
sub conducerea dlui învăţător Ma
rin I. Georgescu a cântat pe două 
şi trei voci : „Sună buciumul de 
alarmă," „La mijloc de codru des," 
„Ce te legini codrule" şi solo „Co
pilul şi părinţii," a fost cântat de 
elevul Andreescu, care, la această 
vârstă, are un timbru de voce deo
sebit. Seara, Ia despărţire, d. Teodor 
Popescu şi Nae Fotă-Spelevii, au 
evocat, prin cuvinte bine alese, me
moria regretatului coleg Grigore 
Popilian, hotărându-se a se procura 
de fiecare şcoală din cerc, câte-o 
fotografie a defunctului, care să se 
păstreze in cancelaria şcoalei, ca 
simbol al muncii şi «1 hărniciei. 

A * 

I N F O B M A Ţ I U N I 
I N ZIUA DE 6 Decemvrie, M. S. 
* Regele a fost operat de către ne
întrecutul chirurg francez d. Hart
man, întovărăşit şi de medicii C. 
Regaut, E. Juvara, Gerota, Romalo 
şi Manulea. 

Starea sănătăţii M. S. Regului e 
satisfăcătoare-

LA TG.-MUREŞ (Ardeal) a înce
put să apară foaea „Astra", foae 

a depărţământului Societăţii „Astra" 
Târgu-Mureş. 

Dorim noului ziar, ani mulţi. 

CALENDARUL baptist pe anul 
1927 arată că în România nu

mărul baptiştilor a atins cifra de 
2600 membri. In toată ţara ar fi 
pentru aceşti membri 224 case de 
rugăciune, 135 pastori şi 325 ajută
tori de pastori. Numărul baptiştilor 
din toată lumea după o socoteală 
ar fi 9 milioane, iar după alta ar 
fi 11 milioane. 

SFĂTUIM IN SPECIAL pe cititorii 
noştri ţărani, ca să se grăbească 

şi să-şi schmbe bancnotele vechi de 
500 lei căci ultimul termen este la 
1 Ianuarie 1927. Rugăm în acelaş 
timp preoţimea şi învăţători mea 
noastră dela sate să atragă atenţiu
nea populaţiei asupra acestui lucru 
fiind în interes obştesc, ca ţăranii 
noştri dintre care mulţi păs
trează în fundul lăzii banii de câte 
500 lei, să nu sufere pagube. 

MINISTERUL muncii va înfiinţa 
în cursul lunei Decembrie o 

şcoală industrială superioară pentru 
absolvenţii şcolii industriale de uce
nici. 

Absolvenţii cari doresc a urma 
cursul acestei şcoli se vor adresa 
la direcţia învăţământului muncito
resc din minister. 
ţNVAŢĂTORII Teofil Ţurcanu şi 
* Vasile Roşea, din Vasilău (Cer
năuţi), au fost loviţi cu pietre de 
către sătenii ucranieni din acea co
mun j şi opriţi de a preda cursurile. 

Motivele sunt de ordin naţional, 
ca urmare a propagandei nefaste a 
intelectualilor din acea localitate. 

LA Paris s'a căsătorit marele'duce 
rusesc Dimitrie, luând în căsăto

rie pe o americană care s'a făcut 
ortodoxă şi a primit numele de prin
cipesa Hinskaia şi i-a adus zestre 
20 milioane dolari, adecă aproape 4 
miliarde lei. Ducele e de 35 ani iar 
mireasa de 22 ani. 

DESGROPÂNDU-SE un faraon din 
Egipt de acum 6000 de ani. 

s'a găsit în mâna lui câteva seminţe 
de crin. (Floarea se uscase cu to
tul). Seminţele au fost sămănate şi 
au răsărit crini parfumaţi. 

LA CONGRESUL dela Iaşi din 
28—30 Noemvrie au luat parte, 

în mij'ocul însufleţirii generale, peste 
4000 de studenţi şi studente dela 
universităţile noastre. După serviciul 
divin dela mitropolie, preotul Vale-
riu Iordăchescu, reprezentant al I. 
P. S. Sale Mitropolitului Pimen, a 
salutat congresul, invocând binecu
vântarea Domnului, care să călău
zească munca tineretului universitar 
pe căile luminate ale adevărului, 
după cuvântul evanghelic: „Eu lu
mina în lume am venit, ca tot cela 
ce crede întru mine, întru întunerec 
să nu rămâe". Biserica, zice orato
rul, va fi totdeauna sprijinitoarea 
culturii. Congresul s'a ocupat, în 
şedinţele sale cu mişcările studenţeşti şi 
cu alte chestiuni. In oraş a domnit 
ordine şi linişte perfectă. In moţiu
nea votată de congres se spune, că 
studenţimea va face naţionalism in
tegral şi intransigent, creştin, şi nu 
va putea face parte, ca organizaţie 
studenţească din nici un partid sau 
organizaţie politică. 

D TACU, preşedintele Camerei 
• agricole, a făcut intervenţii ia 

autorităţile în drept pentru înfiin
ţarea în Iaşi a unui târg agricol per
manent. 

Imediat ce aprobarea va fi obţi
nută, târgul se va instala pe p'atoul 
dela Copon şi va fi administrat de 
3 delegaţi ai Camerei de comerţ şi 
al municipiului Iaşi. 

Peste munţii aurii 
(Doină) 

Peste munţii aurii, 
Peste codrii cei verzui, 
Trece dorul suspinând 
Şi din gur'aşa grăind: 
— „Codrule, ce te mândreşti 
Că aşa de tânăr eşti? 
Azi îţi cântă jos în vale 
Doine dulci, pline de jale; 
Mâine însă cine ştie 
Codru ai fi... ori pustie. 
Munţilor ce vă mândriţi 
Că aurul coperiţi? 
Azi vă cântă la izvor 
Doine dulci, pline de dor; 
Mâine însă cine ştie 
Şi voi veţi fi sărăcie !" 
Păsărică mică din ogor 
Nu-mi cânta aşa drăguţă, 
Nu-mi cânta să mor, — 
Că nu-i nime să mă'ntrebe 
De ce oare mor; 
Păsărică mică din ogor 
Nu-mi cânta aşa drăguţă, 
Nu-mi cânta să mor. 

(Auzită dela Marioara Amzulescu, 
tn Brabova.—Doljiu,) de loan Martin 

CITIŢI cea mai folositoare biblio
tecă „Sămănătorul" din Arad. 

Se editează cărţile cele mai sănă
toase scrise de cei mai buni scriitori 
ai noştri. Sunt broşuri de 5 şi 10 
lei. Cereţi catalogul gratuit ca să 
alegeţi broşurile de la Biblioteca 
„Sămănătorul". Editura Diecezană 
în Arad (Ardeal). 

REPORTORII NOŞTRI CULTU
RALI sunt stăruitori rugaţi să ne 

răspundă fiecare în parte dacă con
simte şi mai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitate cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia, 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimise să fie cât mai scurte, avân-
du-se in vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca această foaie să-şi ajungă 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 
p i ^ C A R E cititor al nostru, care e 
* convins că foaia aceasta trebue 
să fie cât mai răspândită, ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne facă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem dela fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
un lucru greu. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

Dacă doriţi să aveţi IMPRIMATE 
eftine şi frumoase, cercetaţi o-o 

Tipografia DACIA 
Cluj. Caela Victoriei Nr. 7. 

A APĂRUT în biblioteca .„Sămă
nătorul" din Aradi No. 142 ş* 

143 : In cerdacul casei bătrâneşti^ 
povestiri de Const. Cehan Racoviţă. 
Cereţi cartea dela * foaea noastfăf, 
preţul 10 lei plus 2 lei porto poş
tal. 
AMERICANII sunt oameni fără 

astâmpăr. Ce fac vör să fie mai 
pre sus de obişnuit: Au bogătaşi 
cari ar putea cumpăra o ţară: în
treagă; au oraşe plutitoare pe va
poare; au case cu ,câte 56—57 etaje 
(caturi). Intr'una singură încap 13 
mii de oamei; ba vor să facă altele 
şi mai mari, un fel'de turn al Ba-
bilonului din biblie. 
I N ZIUA de 6 Decembrie, s'a des.-
1 chis la Cluj, în localul prefecturii 
de judeţ, expoziţia de pictură a dnei 
Elena Popea. 

Cel mai bun dar de 
Crăciun, este un abonament 

la „Cultura Poporului" 

C o a f o r d e d a m e 
Cel mai mare magazin 
în toate specialităţile • 
I U L 1 Ü MU S S A 
CLUJ, Str. Memorandului 10. 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi militar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc io s 

Cuj, Str. N . lorga 2 

Fabrica de articole 
argintate 

„T ă c â m u I" 
s fa mutat în Str. N, lorga il-a. 

NOVOTNY 

TiMiŞOARA 
;Qj[ö= S I E Ш 

o i 
S o c i e t a t e a d e m â i n e 
Revi»tă săptămânală Pentru probleme sociale şi economice 

Societatea de mâine dă lămurirea teoretică 
a problemelor sociale, economice şi culturale, 
întreprinde cele mai vaste anchete publiciste în 
domeniile : agrar, economic, biopolitic şi cultural. 
Este organul democraţiei radicale susţinând 
cauzele celor necăjiţi. — Publică cele mai con
trolate informaţiuni, căci fără cunoaşterea exactă 
a realităţilor nu se poate consolida nimic. Are 
colaborarea celor mai talentaţi scriitori şi ziarişti. 

Timp de patru ani S o c i e t a t e a de M â i n e a reuşit să-şi 
câştige cele mai întinse simpatii în lumea cititorilor 

serioşi din toată ţara ! 
S o c i e t a t e a de m â i n e este agentul cel mai 
energic şi vioi al idealurilor de progres social. , ^ ;•• 
Este tribuna înaltă de dreptate şi libertate a ideilor, й 

Citiţi şi abonaţi cu toţii „Societatea de mâine"* 
REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: CLUJ, Р/LATUL DE 1ND. ŞI COM-
Abonament anual : instituţii, autorităţi : 1000-— Lei. — Profesiuni libere 

600-^- Lei. Funcţionarii: 500-— Lei. 
Intelectuali! Industriaşi! Comercianţi! Muncitori! 
abonaţi cu toţii şi citiţi regulat cea mai mare publicitate social^ 

economică a României L.tregite ! 

1 
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scute t Щ |Ca mărci cele mai bune de bere sunt recunoscute: 

bere alba mult apreciata 
„u R s u s * 
berea neagră specială 
„HERCULES" 

a fabricei de bere „C Z E L L" din Cluj 
S e g ă s e ş t e p r e t u t i n d e n i ! 
ІІІЧИ *P ' • f II III 11 ţttrţlItţTIMîlIfTII' nniiiiiiim «tu Yni iiyî îi . 
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